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บทคัดย่อ 

  จากการสัมภาษณ์สตรีที่ท าการประมงพ้ืนบ้านบริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง จ านวน 3 อ าเภอ  

ประกอบด้วย อ าเภอพิบูลมังสาหาร อ าเภอสิรินธร และ อ าเภอโขงเจียม จังหวัดอุบลราชธานี จ านวน 360 คน 

พบว่า สตรีที่ให้สัมภาษณ์มีอายุ 51 ปีขึ้นปี มีภูมิล าเนาดั้งเดิมอยู่ในพ้ืนที่ มีรายได้น้อยกว่า 5,000 บาท 

ครอบครัวสนับสนุนให้มีการท าประมงเช่นเดียวกันกับผู้ชาย ยกเว้นพื้นที่อ าเภอโขงเจียม อาจจะมาจากความลึก

ของน้ าที่เพ่ิมข้ึน เรียนรู้การท าประมงจากบรรพบุรุษและครอบครัว  สตรีมีบทบาทในการตัดสินใจในการจัดการ

กับสัตว์น้ าที่จับมาได้ ยกเว้น อ าเภอพิบูลมังสาหาร  โดยจ าหน่ายเป็นปลาสด  และแบ่งปลาบางส่วนมา

ประกอบอาหารในครัวเรือน  ในขณะเดียวกันยังคงมีการซื้อปลาจากตลาดมาบริโภคด้วย  รายได้จากการ

ประมงจะถูกน ามาใช้จ่ายในครอบครัวและช าระหนี้เป็นหลัก  ในส่วนของปัจจัยจ ากัดของสตรีในการท าการ

ประมง คือ การดูแลงานบ้านและการเลี้ยงลูก  จากข้อมูลดังกล่าวสามารถสรุปได้ว่า ภูมิปัญญาและบทบาทของ

สตรีในพ้ืนที่แม่น้ ามูลตอนล่างมีความส าคัญอย่างยิ่งในการท าประมงพ้ืนบ้าน เพ่ือให้ได้สัตว์น้ าและขายให้เกิด

รายได้ในครัวเรือน 

ค าส าคัญ:  ภูมิปัญญา สตรี ประมงพ้ืนบ้าน แม่น้ ามูล 
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สารบัญตาราง 
 

ตารางท่ี                                                                                                             หน้า  

1 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ  14 
2 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 15 
3 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 16 
4 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 17 
5 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 18 
6 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 19 
7 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 20 
8 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 21 
9 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 22 
10 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 23 
11 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 24 
12 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 25 
13 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 26 
14 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 27 
15 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 28 
16 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 29 
17 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 30 
18 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 31 
19 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้   
     จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

32 

20 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้  
     จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

33 

21 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง 34 
22 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้  35 
23 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง 36 
24 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 37 
25 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 38 
26 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 39 
27 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 40 



 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี                                                                                                             หน้า  

28 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 41 
29 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 42 
30 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 43 
31 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 44 
32 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 45 
33 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 46 
34 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 47 
35 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 48 
36 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 49 
37 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 50 
38 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 51 
39 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 52 
40 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 53 
41 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 54 
42 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 
     จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

55 

43 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 
    จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

56 

44 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง 57 
45 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้ 58 
46 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง 59 
47 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 60 
48 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 61 
49 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 62 
50 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 63 
51 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 64 
52 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 65 
53 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 66 
54 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 67 



 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตารางท่ี                                                                                                             หน้า  

55 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 68 
56 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 69 
57 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 70 
58 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 71 
59 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 72 
60 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 73 
61 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 74 
62 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 75 
63 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 76 
64 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 77 
65 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 
     จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

78 

66 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 
     จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

79 

67 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง 80 
68 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้ 81 
69 จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง 82 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 
 

สารบัญภาพ 
 

ตารางท่ี                                                                                                             หน้า  

1 แผนที่อ าเภอสิรินธร 2 
2 ลักษณะการด าเนินชีวิตบริเวณเข่ือน 3 
3 สภาพพ้ืนที่นาข้าวริมเขื่อนในอ าเภอสิรินธร 4 
4 คลองส่งน้ าในอ าเภอสิรินธร 4 
5 “ยกยอ” เครื่องมือประมงพ้ืนบ้านที่นิยมใช้บริเวณท้ายเขื่อนสิรินธร 5 
6 แผนที่อ าเภอพิบูลมังสาหาร 6 
7 การท าเครื่องมือประมงประเภทแห 7 
8 การใช้เครื่องมือประมงพ้ืนบ้านโดยสตรีในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 7 
9 การสาธิตท าเครื่องมือประมงโดยสตรีในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 8 
10 พ้ืนที่ท าการประมงในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 8 
11 แผนที่อ าเภอโขงเจียม 9 
12 การช่วยซ่อมแซมและเตรียมวัสดุในการท าเครื่องมือประมง 10 
13 การปลูกพืชริมแม่น้ าโขงของสตรีอ าเภอโขงเจียม 10 
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บทน า 

ความหลากหลายทางชีวภาพและความหลากหลายทางวัฒนธรรมมีความเชื่อมโยงอย่างแนบแน่น 

เนื่องจาก สภาพแวดล้อมที่อุดมสมบูรณ์จะมีบทบาทส าคัญในการก าหนดกิจกรรมทางการผลิต และ

สัมพันธภาพอันแนบแน่นระหว่างคนและชุมชนกับธรรมชาติ  ความหลากหลายในโลกของธรรมชาติจะช่วย

เลือกแบบแผนพฤติกรรมของกลุ่มชนต่างๆ ในกระบวนการการปรับตัวเข้ากับสภาพแวดล้อมธรรมชาติ  ดังนั้น 

ภูมิปัญญาที่เกิดขึ้นในแต่ละพ้ืนที่ จึงเกิดจากการสั่งสมความรู้จากพ้ืนที่และความหลากหลายธรรมชาติมาอย่าง

ช้านาน  ซึ่งเป็นภาพที่สะท้อนให้เห็นถึงความส าเร็จและศักยภาพเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์ และการบริหาร

จัดการทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน (ยศ, 2542) 

จากการศึกษาชนิดของปลาในแม่น้ ามูลและการใช้ประโยชน์ของชาวบ้านในบริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง 

พบว่า ส่วนใหญ่ชาวบ้านในอ าเภอโขงเจียมท่ีท าการประมงจะเป็นเพศชาย (90-100 %)  มีอายุมากกว่า 50 ป ี

ระดับการศึกษาอยู่ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  เป็นชาวบ้านท้องถิ่นดั้งเดิม  ในขณะที่ชาวบ้านในอ าเภอสิรินธรที่

ประกอบอาชีพประมงเป็นเพศชายทั้งหมด (100 %)  มีช่วงอายุมากกว่า 50 ปี (60-80 %)  ระดับการศึกษาอยู่

ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 (5-70 %) เป็นคนท้องถิ่นดั้งเดิม เช่นเดียวกันกับชาวบ้านในอ าเภอพิบูลมังสาหารที่

ท าการประมงท้ังหมดเป็นเพศชาย (100 %)  มีช่วงอายุมากกว่า 50 ปี (80 %) ได้แก่ หมู่บ้านค้อใต้ หมู่บ้าน

ชาด และ หมู่บ้านโพธิ์ศรี  ระดับการศึกษาอยู่ในชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 มากที่สุด (70 %)  เป็นคนในท้องถิ่น

ดั้งเดิม (ธนาทิพย์ แหลมคม, 2555) 

จากข้อมูลข้างต้นจะเห็นได้ว่า ส่วนใหญ่ชาวประมงพ้ืนบ้านเป็นผู้ชาย (70-80 %) แต่ยังคงพบผู้หญิง

ออกหาปลาด้วยตัวเองประมาณ 20-30 %  รวมทั้งเมื่อชาวประมงที่เป็นผู้ชายที่จับปลาได้แล้วจะน าปลามาขาย

ด้วยตัวเอง หรือส่งต่อให้กับแม่บ้าน ซึ่งจะเป็นผู้ตัดสินใจในการขายเป็นปลาสด  การแปรรูป การบริโภคใน

ครัวเรือน หรือ การน าส่วนที่เหลือแจกจ่ายให้กับเพ่ือนบ้านหรือญาติพ่ีน้อง  จึงเห็นได้ว่า  สตรีเข้ามามีบทบาท

ในการท าประมง การตัดสินใจที่จะคัดเลือกและจัดสรรชนิดของปลา และ การเพ่ิมรายได้ให้กับครอบครัวที่

ส าคัญ 

ดังนั้น โครงการฯ จึงมีการรวบรวมข้อมูลพื้นฐานของสตรี ได้แก ่ ภูมิปัญญาของสตรีในการท าประมง

พ้ืนบ้าน  บทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีในกิจกรรมต่างๆ ของการท าประมงพ้ืนบ้าน และการตัดสินใจในการ

คัดเลือกและจัดสรรชนิดปลา โดยท าการสัมภาษณ์สตรีในบริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง จ านวน 3 อ าเภอ ได้แก่ 

อ าเภอโขงเจียม อ าเภอสิรินธร และ อ าเภอพิบูลมังสาหาร  
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วัตถุประสงค์ 

 1.เพ่ือศึกษาภูมิปัญญาของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้านบริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง 

 2.เพ่ือศึกษาการมีบทบาทของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้านบริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง 

การตรวจเอกสาร 

ข้อมูลทั่วไปบริเวณพื้นที่ศึกษา  

อ าเภอสิรินธร  

สภาพพ้ืนที่โดยทั่วไปของอ าเภอสิรินธร จัดว่าเป็นดินที่มีธาตุอาหารในดินต่ าเนื่องจากเนื้อดินเป็นทราย

จัด (มีเนื้อดินทราย มากกว่า 80 เปอร์เซ็นต์) ดินมีการระบายน้ าได้ดี อาจมีการขาดน้ าได้ในช่วงที่ฝนทิ้งช่วง 

และมีธาตุอาหารในดินต่ า พ้ืนที่หมู่บ้านปากบุ่ง ลาดวารี และ สุวรรณวารี จะเป็นพ้ืนที่ดินและมีป่าปกคลุม

มากกว่าพ้ืนที่อ่ืนๆ  ในบางพ้ืนที่มีลักษณะเป็นหินลูกรัง พ้ืนที่ไม่สม่ าเสมอ ไม่เหมาะส าหรับท าการเกษตร 

โดยเฉพาะการท านา แม้ในบางพื้นท่ีที่มีท่ีนาครอบครองก็มิได้หมายความว่าจะมีข้าวไว้บริโภคตลอดทั้งท้ังปี 

มากกว่า 70-80 เปอร์เซ็นต์ของครอบครัวมี ข้าวที่ปลูกสามารถเก็บไว้บริโภคเพียงแค่  6 เดือนเท่านั้น หลังจาก

นั้นจะต้องหาซื้อหรือแลกกับเพ่ือนบ้าน 

 

 

 
ภาพที่ 1  แผนที่อ าเภอสิรินธร 
ที่มา  http://www.lib.ubu.ac.th/html/ub_info/map/sirindhorn_map.html 
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พ้ืนที่หมู่บ้านของแต่ละต าบลเป็นที่ดินที่มีป่าค่อนข้างมากกว่าพ้ืนที่อ่ืนๆ ชุมชนที่มีพ้ืนที่ติดแม่น้ ามูล 

และล าน้ าสาขาต่างๆ มีการหาปลาเพ่ือน ามาบริโภค และสร้างรายได้เสริมหลังจากการท านา ชุมชนที่ไกล

ออกไป และพ้ืนที่อยู่ติดหรืออยู่บริเวณใกล้เขื่อนสิรินธร ที่ตั้งอยู่บ้านค าก้อม ต.ฝางค า อ.สิรินธร ท าประมงเพ่ือ

บริโภคในครัวเรือน  สิ่งที่เป็นผลิตภัณฑ์โดดเด่นของภูมิปัญญา คือ ไม้กวาดดอกหญ้า กลุ่มอาชีพท าไม้กวาด

ดอกหญ้าต าบลค าเขื่อนแก้ว ปลาร้า แจ่วบอง  ปลาส้ม กลุ่มอาชีพสตรีบ้านค ากลางต าบลฝางค า และกลุ่ม

วิสาหกิจชุมชนปลาส้มแม่พุก บ้านแหลมสวรรค์ ต าบลนิคมล าโดมน้อย ชาวบ้านมีการย้ายถิ่นฐานชั่วคราวเพ่ือ

ขายแรงงานท้ังในต่างจังหวัดและกรุงเทพมหานคร 

 

 

ภาพที่ 2  ลักษณะการด าเนินชีวิตบริเวณเข่ือน 
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ภาพที่ 3  สภาพพ้ืนที่นาข้าวริมเข่ือนในอ าเภอสิรินธร 

 

 

ภาพที่ 4  คลองส่งน้ าในอ าเภอสิรินธร 



5 

 

 
 

ภาพที่ 5  “ยกยอ” เครื่องมือประมงพ้ืนบ้านที่นิยมใช้บริเวณท้ายเขื่อนสิรินธร 

อ าเภอพิบูลมังสาหาร 

 สภาพพ้ืนที่ส่วนใหญ่จัดเป็นพ้ืนที่ค่อนข้างราบเรียบ จนถึงที่ลาดเชิงเขา เนื้อดินเป็นพวกดินร่วนปน

ทราย มีการระบายน้ าดี ระดับน้ าใต้ดินอยู่ลึกกว่า 1 เมตรตลอดปี มีความอุดมสมบูรณ์ตามธรรมชาติต่ า บาง

แห่งอาจพบจุดประสีในดินชั้นล่าง ซึ่งเกิดจากวัตถุต้นก าเนิดพวกตะกอนล าน้ าหรือจากการสลายตัวผุพังของหิน

เนื้อหยาบ  บางแห่งมีสภาพเป็นทุ่งหญ้าธรรมชาติขึ้นอยู่มากมาย บริเวณที่ตั้งอ าเภอเป็นที่ราบลุ่มแม่น้ า

มูล    โดยเฉพาะพ้ืนที่ทางทิศเหนือและทางทิศใต้จะมีลักษณะเป็นที่ราบสูงและเป็นลูกคลื่นลาดเอียงลงสู่แม่น้ า

มูล  อ าเภอพิบูลมังสาหารมีภูมิปัญญาด้านเกษตรกรรม  และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรประมงที่

หลากหลาย อาหารแปรรูป ที่ส าคัญ เช่น ไข่เค็ม และการเพาะเห็ด เป็นต้น 
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ภาพที่ 6  แผนที่อ าเภอพิบูลมังสาหาร 
ที่มา : http://www.xn--77-5qid5d2f1a0cd.com/map/23_330.gif 
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ภาพที่ 7  การท าเครื่องมือประมงประเภทแห 

 

ภาพที่ 8  การใช้เครื่องมือประมงพ้ืนบ้านโดยสตรีในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 
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ภาพที่ 9  การสาธิตท าการเครื่องมือประมงโดยสตรีในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 

 

ภาพที่ 10  พ้ืนที่ท าการประมงในอ าเภอพิบูลมังสาหาร 
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 อ าเภอโขงเจียม 

อ าเภอโขงเจียมตั้งอยู่ทางทิศตะวันออกของประเทศไทย มีเขตแดนติดกับแม่น้ าโขงในบริเวณที่บรรจบ
กับแม่น้ ามูลด้านท้ายวัดบ้านด่านเก่า (ปัจจุบันเปลี่ยนชื่อเป็นวัดโขงเจียม)  ในอดีต ชาวบ้านมีการก่อตั้งเป็น
ชุมชนหาปลา  โดยที่บรรพบุรุษไม่ได้มุ่งเน้นบุกเบิกที่ดินเพ่ือการท านาเป็นหลัก แต่เป็นชุมชนชาวประมงน้ าจืด
ที่มีพ้ืนฐานชีวิตพ่ึงพิงทรัพยากรประมงขนาดเล็ก โดยเฉพาะปลา ตัวอย่างเช่น ชุมชนบ้านหัวเห่ว  และชุมชน
บ้านท่าแพ ชุมชนบ้านด่าน ในต าบลโขงเจียม และอีกหลายชุมชุน มีการหาปลาจากแม่น้ าโขง แม่น้ ามูลและล า
น้ าสาขาต่างๆ เป็นแหล่งอาหารและสร้างรายได้ โดยน าไปแลกเปลี่ยนกับสิ่งของ เช่น ข้าว และเกลือ  
 

 
 

ภาพที่ 11  แผนที่อ าเภอโขงเจียม 
ที่มา : http://www.xn--77-5qid5d2f1a0cd.com/map/23_333.gif 
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ภาพที่ 12  การช่วยซ่อมแซมและเตรียมวัสดุในการท าเครื่องมือประมง 
 

 
 
ภาพที่ 13  การปลูกพืชผักริมแม่น้ าโขงของสตรีอ าเภอโขงเจียม 
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อุปกรณ์และวิธีการศึกษา 

1.อุปกรณ์ที่ใช้ในการศึกษา 

1.1.แบบสอบถาม  สมุดบันทึก  และกล้องถ่ายภาพ 

1.2.แผนที่อ าเภอท่ีอยู่ริมแม่น้ ามูลทั้ง 4 อ าเภอในจังหวัดอุบลราชธานี ได้แก่ อ าเภอสิรินธร  

อ าเภอพิบูลมังสาหาร และอ าเภอโขงเจียม  

2.พื้นที่ศึกษา 

 อ าเภอพิบูลมังสาหาร 

 ประกอบด้วยหมู่บ้าน 1.หมู่ที่ 5 บ้านแก่งเจริญ  ต าบลกุดชมภู 

    2.หมู่ที่ 10 บ้านค้อใต้  ต าบลทรายมูล 

    3.หมู่ที่ 8 บ้านสะพือเหนือ  ต าบลโพธิ์ศรี 

    4.หมู่ที่ 2 บ้านทรายมูล  ต าบลทรายมูล 

    5.หมู่ที่ 1 บ้านชาด  ต าบลทรายมูล 

    6.หมู่ที่ 7 บ้านโพธิ์ศรี  ต าบลโพธิ์ศรี 

 อ าเภอสิรินธร 

 ประกอบด้วยหมู่บ้าน       1.หมู่ที่ 14 บ้านลาดวารี  ต าบลค าเข่ือนแก้ว 

     2.หมู่ที่ 3 โนนสมบูรณ์  ต าบลค าเข่ือนแก้ว 

      3.หมู่ที่ 6 ห้วยไฮ  ต าบลค าเขื่อนแก้ว 

     4.หมู่ที่ 2 บ้านโคกเที่ยง  ต าบลคันไร่ 

     5.หมู่ที่ 4 ปากบุ่ง  ต าบลคันไร่   

     6.หมู่ที่ 13 บ้านค าเจริญสุข  ต าบลนิคมล าโดมน้อย 

 อ าเภอโขงเจียม 

 ประกอบด้วยหมู่บ้าน 1.หมู่ที่ 5 บ้านตุงลุง  ต าบลโขงเจียม 

    2.หมู่ที่ 4 บ้านตามุย ต าบลห้วยไผ่ 

    3.หมู่ที่ 4 บ้านหัวเห่ว  ต าบลโขงเจียม 

    4.หมู่ที่ 3 บ้านกุ่ม ต าบลห้วยไผ่ 

    5.หมู่ที่ 10 บ้านท่าแพ  ต าบลโขงเจียม 

    6.หมู่ที่ 9 บ้านวังใหม่  ต าบลหนองแสงใหญ่ 
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2.วิธีการศึกษา 

 การเก็บข้อมูลในพ้ืนที่ในแต่ละอ าเภอ  แบ่งออกเป็นข้อมูล 2 ระดับ คือ ระดับหมู่บ้าน และระดับ

บุคคล ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

2.1.ข้อมูลระดับหมู่บ้าน 

ในการศึกษาครั้งนี้ ได้ก าหนดพ้ืนที่ศึกษา 3 อ าเภอๆละ 5 หมู่บ้าน โดยเลือกหมู่บ้านที่มีลักษณะพ้ืนที่ที่

แตกต่างกันทางกายภาพ ในพื้นที่ท้ัง 15 หมู่บ้าน มีเทคนิคที่จะใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลในส่วนนี้ คือ วิธีการ 

PRA หรือวิธีการวิเคราะห์ชุมชนแบบมีส่วนรวม (Participatory Rural Appraisal )โดยใช้แบบสอบถามและ

การสัมภาษณ์จากชาวบ้าน (กนกวรรณ, 2545) เพ่ือให้ได้ข้อมูลดังนี้ 

1.ข้อมูลทั่วไปของหมู่บ้าน จ านวนประชากร จ านวนชาวประมง  ลักษณะการประกอบอาชีพประมงใน

หมู่บ้าน ราคาปลาแต่ละชนิด ตลาดจ าหน่ายปลา และลักษณะการจ าหน่วยปลาของคนในหมู่บ้าน  

2.ข้อมูลภูมิปัญญาของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้าน  บทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีในกิจกรรมต่างๆ 

ของการท าประมงพ้ืนบ้าน และการตัดสินใจในการคัดเลือกและจัดสรรชนิดปลา 

2.2.ข้อมูลระดับบุคคล 

การศึกษาครั้งนี้ได้เก็บข้อมูลเชิงคุณภาพและปริมาณจากกลุ่มผู้ให้ข้อมูลส าคัญ (Key person) ซึ่ง

ประเด็นส าคัญที่เก็บข้อมูลได้มาจากข้อมูลการสัมภาษณ์เบื้องต้นระดับหมู่บ้าน  เพ่ือต้องการเจาะลึกข้อมูล  

และจากกลุ่มผู้ให้ข้อมูลส าคัญ (Key person) หมู่บ้านละ 24 คน 5 หมู่บ้านต่ออ าเภอ รวมเป็น 120 คนต่อต่อ

อ าเภอ โดยอ้างอิงมาจากสูตรการคิดค านวณประชากรชาวประมงในแต่ละหมู่บ้านมาจาก  Yamane (1967) 

โดยเลือกบุคคลที่มีความรู้และประสบการณ์ด้านการประมง (การหาปลา การท าเครื่องมือประมง )  ซึ่ง

ประเด็นในการเก็บข้อมูลประกอบด้วย 

1.ข้อมูลทั่วไปส่วนบุคคล ได้แก่ เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ ภูมิล าเนา 

2.ภูมิปัญญาของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้าน  บทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีในกิจกรรมต่างๆ ของ

การท าประมงพ้ืนบ้าน และการตัดสินใจในการคัดเลือกและจัดสรรชนิดปลา 

การคัดเลือกผู้ตอบแบบสอบถามและข้อมูลเชิงลึกได้จากการสัมภาษณ์ข้อมูลเบื้องต้นเพ่ือศึกษาความ

พร้อมของชาวบ้านในการตอบแบบสอบถามหรือให้ข้อมูล เพ่ือน ามาปรับเปลี่ยนพ้ืนที่ในการตอบแบบสอบถาม

ได้ตามความเหมาะสม 
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3.การวิเคราะห์ข้อมูล 

 3.1.การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรม  SPSS version. 17.0 โดยจะแบ่งออกได้เป็น 

  3.1.1.การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ ได้แก่ จ านวน ค่าร้อยละ ค่าความถี่  ค่าเฉลี่ย และส่วน

เบี่ยงเบนมาตรฐาน เพ่ือใช้ในการวิเคราะห์ลักษณะข้อมูลเบื้องต้นของกลุ่มตัวอย่าง 

  3.1.2.การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ได้แก่  ภูมิปัญญาของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้าน  

บทบาทการมีส่วนร่วมของสตรีในกิจกรรมต่างๆ ของการท าประมงพ้ืนบ้าน และการตัดสินใจในการคัดเลือก

และจัดสรรชนิดปลา 

3.2.การวิเคราะห์ข้อมูลและน าเสนอข้อมูลโดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel  

4. ขอบเขตของการวิจัย 

 ในการศึกษาครั้งนี้ได้ท าการเลือกพ้ืนที่ในการศึกษาทั้งหมด 3 อ าเภอ ๆ ละ 5 หมู่บ้าน โดยเลือก

หมู่บ้านที่อยู่บริเวณรมิแม่น้ ามูลตอนล่างในการศึกษาแต่ละอ าเภอที่มีลักษณะของพ้ืนที่ที่แตกต่างกันทาง

กายภาพ  ได้แก่ อ าเภอพิบูลมังสาหาร อ าเภอสิรินธร และ อ าเภอโขงเจียม 
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ผลการศึกษา 

 จากการสัมภาษณ์ข้อมูลทั่วไปของหมู่บ้านและข้อมูลของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้าน จ านวน 3 

อ าเภอ ประกอบด้วย อ าเภอพิบูลมังสาหาร อ าเภอสิรินธร และ อ าเภอโขงเจียม จ านวน 15 หมู่บ้าน โดยสุ่ม

สัมภาษณ์ชาวบ้านจ านวน 120 คนต่ออ าเภอ ได้ผลดังนี้ 

อ าเภอพิบูลมังสาหาร  

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.6 รองลงมา

ได้แก่ ช่วงอายุ 31-40 ปี และ 40-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.6 และ 16.6 (ตารางท่ี 1)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้าน

พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไป อยู่ในหมู่บ้าน แก่งเจริญ และบ้านชาด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

60 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 14)  

ตารางท่ี 1  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 20 ปี 
 20-30 ปี 
 31-40 ปี 
 41-50 ปี 
 51 ปีขึ้นไป 

0 
6 
20 
18 
56 

0 
5 

16.6 
31.6 
46.6 

รวม 120 100 

  

 

ภาพที่ 14  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีภูมิล าเนาอยู่ที่จังหวัดอุบลราชธานีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

88.3 ที่เหลือมาจากที่อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 11.7 (ตารางที่ 2) เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มี

ภูมิล าเนาอยู่ที่จังหวัดอุบลราชธานี อยู่ในหมู่บ้าน สะพือเหนือ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของหมู่บ้าน (ภาพ

ที่ 15)  

ตารางที่ 2  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล าเนา จ านวน (คน) ร้อยละ 

อุบลราชธานี 
อ่ืนๆ 

101 
19 

88.3 
11.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 15  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนาแต่ละหมู่บ้าน 

 

 

 

0

20

40

60

80

100

อุบล  อื่นๆ  

ร้อ
ยล

ะข
อง

ผู้ต
อบ

แบ
บส

อบ
ถา

ม 
(%

) 

ภูมิล าเนา 

แก่งเจริญ   

ค้อใต้  

สะพือเหนือ  

ทรายมูล  

ชาด  

โพธิ์ศรี  



16 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 60 รองลงมาได้แก่ กลุ่มตัวเอย่างที่มีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน10,001บาท ขึ้นไป 

5,001 - 7,000 บาท 7,001 - 9,000 บาทและ 9,001 - 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 12.5 10  9.2 และ 8.3 

ตามล าดับ (ตารางที่ 3)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนน้อย

กว่า 5,000 บาทอยู่ในหมู่บ้านค้อใต ้มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของหมู่บ้าน (ภาพท่ี 16)  

ตารางท่ี 3  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 5,000 บาท 
 5,001 - 7,000 บาท 
 7,001 - 9,000 บาท 
 9,001 - 10,000 บาท 
 10,001 บาทข้ึนไป 

72 
12 
11 
10 
15 

60.0 
10.0 
9.2 
8.3 
12.5 

รวม 120 100 

  

 

 

ภาพที่ 16  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการประกอบอาชีพประมงเป็นอาชีพหลักมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 62.5 และเป็นอาชีพเสริม คิดเป็นร้อยละ 37.5 (ตารางท่ี 4)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มี

การประกอบอาชีพประมงเป็นอาชีพหลักอยู่ในหมู่บ้านชาด มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 

17)  

ตารางท่ี 4  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 

การประกอบอาชีพประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาชีพหลัก 
อาชีพเสริม 

75 
45 

62.5 
37.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 17  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีรายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 58.3 รองลงมาได้แก่ กลุ่มที่มีรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 5,001 - 7,000 บาท  

9,001 - 10,000 บาท และ 10,001 บาทขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 25.0 10 4.2 และ 2.5 ตามล าดับ (ตารางท่ี 5) 

เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาท อยู่ใน

หมู่บ้านสะพือเหนือ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 ของหมู่บ้าน (ภาพท่ี 18)  

ตารางท่ี 5  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 น้อยกว่า 5,000 บาท 
 5,001 - 7,000 บาท 
 7,001 - 9,000 บาท 
 9,001 - 10,000 บาท 
 10,001 บาทข้ึนไป 

70 
30 
12 
5 
3 

58.3 
25.0 
10.0 
4.2 
2.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 18  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างทั้งหมดในอ าเภอพิบูลมังสาหารได้รับการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว โดยทุก

หมู่บ้านคิดเป็นร้อยละ 100 (ตารางที่ 6 และ ภาพที่ 19)  

ตารางท่ี 6  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 

สนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่สนับสนุน 
สนับสนุน 

0 
120 

0 
100 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 19  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวแต่ละ  

               หมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหาร มีลักษณะการท าประมงเหมือนผู้ชาย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

90 และต่างจากผู้ชายคิดเป็นร้อยละ 10 (ตารางท่ี 7)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีลักษณะ

การท าประมงไม่แตกต่างจากผู้ชาย อยู่ในหมู่บ้านโพธิ์ศรี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพ

ที่ 20)  

ตารางท่ี 7  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

108 
12 

90.0 
10.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 20  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความต่างของลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหาร โอกาสของการท าประมงไม่แตกต่างกับผู้ชาย มากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 74.2 และเหมือนกับผู้ชาย คิดเป็นร้อยละ 25.8 (ตารางท่ี 8)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างที่มีโอกาสของการท าประมงแตกต่างจากผู้ชาย อยู่ในหมู่บ้านสะพือเหนือ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 21)  

ตารางท่ี 8  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 

โอกาสการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

89 
31 

74.2 
25.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 21  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการตัดสินใจท าประมงด้วยตัวเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.0 

รองลงมาได้แก่ ตัดสินใจโดยพ่อแม่ และ โดยครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 9.2 และ 0.8 ตามล าดับ (ตารางที่ 9)  

เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการตัดสินใจท าประมงด้วยตัวเอง อยู่ในสะพือใต้ และโพธิ์ศรี 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 22) 

ตารางท่ี 9  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 

การตัดสินใจท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ตัวเอง 
 พ่อแม่ 
 ครอบครัว 
 อ่ืนๆ  

108 
11 
1 
0 

90.0 
9.2 
0.8 
0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 22  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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23 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการเรียนรู้วิธีท าประมงจากบรรพบุรุษ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

48.3 รองลงมาได้แก่ เรียนรู้ด้วยตนเอง และครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 29.2 และ 14.2 (ตารางที่ 10) เมื่อ

จ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการเรียนรู้การท าประมงจากบรรพบุรุษ อยู่ในหมู่บ้านค้อใต้ มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 23)  

ตารางท่ี 10  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 

การเรียนรู้วิธีการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ตนเอง 
 บรรพบุรษ 
 ครอบครัว 
 อ่ืนๆ  

35 
58 
17 
10 

29.2 
48.3 
14.2 
8.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 23  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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24 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีลักษณะการท าประมงแบบจับสัตว์น้ าและขายเองมากท่ีสุด คิด

เป็นร้อยละ 39.2 รองลงมาได้แก่ จับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลอด แบบจับสัตว์น้ าอย่างเดียวแบบขายอย่างเดียว 

คิดเป็นร้อยละ 20.8 18.3 และ 16.7 (ตารางท่ี 11)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีลักษณะการ

ท าประมงแบบจับสัตว์น้ าและขายเอง อยู่ในหมู่บ้านข้อใต้ มากที่สุด คิดเป็น ร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน 

(ภาพท่ี 24)  

ตารางท่ี 11  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

 จับสัตว์น้ าอย่างเดียว 
 จับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาด 
 จับสัตว์น้ าและขายเอง 
 ท าความสะอาด/ผลิตเครื่องมือประมง     
 ขายอย่างเดียว 

20 
25 
47 
22 
6 

16.7 
20.8 
39.2 
18.3 

5 
 อ่ืนๆ 0 0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 24  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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25 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหาร มีช่วงเวลาที่ท าประมง ตั้งแต่เวลา 06.00 น. – 08.00 น. มากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 51.7 รองลงมาได้แก่ เวลา 16.00 น. – 18-00 น. 18.00 น. เป็นต้นไป และช่วงเวลาอ่ืนๆ  คิด

เป็นร้อยละ 28.3 14.2 และ 5.8 (ตารางที่ 12)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลาที่ท า

ประมงตั้งแต่เวลา 6.00 น.- 8.00 น. อยู่ในหมู่บ้านค้อใต้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพ

ที่ 25)  

ตารางท่ี 12  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.00 – 8.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

62 
34 
7 
17 

51.7 
28.3 
5.8 
14.2 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 25  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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26 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหาร มีช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ ามากที่สุด ตั้งแต่เวลา 16.00 น. – 18.00 น. 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมาได้แก ่เวลา 06.00 น. – 08-00 น. 18.00 น. เป็นต้นไป และช่วงเวลา

อ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 30.8 21.7 และ 0 (ตารางท่ี 13)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลา

ที่จับสัตว์น้ าตั้งแต่เวลา 16.00 น.- 18.00 น. อยู่ในหมู่บ้านสะพือเหนือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละ

หมู่บ้าน (ภาพท่ี 26)  

ตารางท่ี 13  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.00 – 8.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

37 
56 
26 
0 

30.8 
46.7 
21.7 

0 
รวม 120 100 

 

 

ภาพที่ 26  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุดในแต่ละหมู่บ้าน 
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27 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงโดยการเตรียมอาหาร

ให้กับพ่อบ้าน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาได้แก่ ซ่อมแซมเครื่องมือ การหาซื้อวัตถุดิบ และอ่ืนๆ 

คิดเป็นร้อยละ 15.0 10.0 และ 8.3 (ตารางท่ี 14)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีกิจกรรมที่

ช่วยสนับสนุนการท าประมงโดยการเตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน อยู่ในหมู่บ้านข้อใต้ บ้านสะพือเหนือ บ้านชาด 

และบ้านโพธิ์ศรี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 27)  

ตารางท่ี 14  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 

กิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน 
หาซื้อวัตถุดิบ (เกลือ/ข้าว) 
ซ่อมแซมเครื่องมือ 
อ่ืนๆ  

80 
12 
18 
10 

66.7 
10.0 
15.0 
8.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 27  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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28 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมงโดยการจ าหน่าย มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.8 รองลงมาได้แก่ การบริโภค การแปรรูป และแบบอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 26.7 19.2 

และ 3.3 (ตารางท่ี 15)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท า

ประมงโดยการจ าหน่าย อยู่ในหมู่บ้านค้อใต ้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 28)  

ตารางท่ี 15  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 

         การจัดการสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

จ าหน่าย 
บริโภค 
แปรรูป 
 อ่ืนๆ  

61 
32 
23 
4 

50.8 
26.7 
19.2 
3.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 28  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 
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29 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการตัดสินใจใช้ประโยชน์โดยพ่อบ้าน (ชาวประมง) มากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ 40.0 รองลงมาได้แก่ แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) สมาชิกในบ้าน (ลูก) และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 

28.3 25.0 และ 6.7 (ตารางท่ี 16)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการตัดสินใจใช้ประโยชน์

พ่อบ้าน (ชาวประมง) อยู่ในหมู่บ้านทรายมูล มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80  ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 29)  

ตารางท่ี 16  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 

ผู้ตัดสินใจใช้ประโยชน์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
 พ่อบ้าน (ชาวประมง) 
 สมาชิกบ้าน (ลูก) 
 อ่ืนๆ     

34 
48 
30 
8 

28.3 
40.0 
25.0 
6.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 29  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์แต่ละหมู่บ้าน 
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30 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภคเพราะขนาดปลา (เล็ก) มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 39.2 รองลงมาได้แก่ ปลาหายาก (อร่อย) จ านวนปลาที่หาได้ และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 

29.2 16.7 และ 15.0 (ตารางที่ 17)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้

บริโภคเพราะขนาดปลา (เล็ก) อยู่ในหมู่บ้านโพธิ์ศรี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60  ของหมู่บ้าน (ภาพท่ี 30)  

ตารางท่ี 17  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 

ปัจจัยท่ีเลือกเก็บปลาไว้บริโภค จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ปลาหายาก (อร่อย) 
 ขนาดปลา (เล็ก) 
 จ านวนปลาที่หาได้ 
 อ่ืนๆ     

35 
47 
20 
18 

29.2 
39.2 
16.7 
15.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 30  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เก็บสัตว์น้ าไว้บริโภคแต่ละหมู่บ้าน 
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31 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าเพราะจ านวนปลาที่หาได้ มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาได้แก่ ขนาดปลา (ใหญ่) ปลาหายาก (อร่อย) และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 

30.0 22.5 และ 5.8 (ตารางที่ 18)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์

น้ าเพราะจ านวนปลาที่หาได้ อยู่ในหมู่บ้านแก่งเจริญ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 

31)  

ตารางท่ี 18  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 

ปัจจัยท่ีเลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ปลาหายาก (อร่อย) 
 ขนาดปลา (ใหญ่) 
 จ านวนปลาที่หาได้ 
 อ่ืนๆ     

27 
36 
50 
7 

22.5 
30.0 
41.7 
5.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 31  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากแม่น้ ามูลของแต่ละ

หมู่บ้านทุกมื้อ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาได้แก่ วันละ 1 มื้อ วันเว้นวัน และสัปดาห์ละครั้ง คิด

เป็นร้อยละ 25.8 9.2 และ 5.0 (ตารางท่ี 19) เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการประกอบ

อาหารจากปลาที่ได้จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้านทุกมื้อ อยู่ในหมู่บ้านค้อใต้ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100  

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 32)  

ตารางท่ี 19  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้   

                 จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ทุกมื้อ 
 วันละ 1 มื้อ 
 วันเว้นวัน 
 สัปดาห์ละครั้ง    

72 
31 
11 
6 

60.0 
25.8 
9.2 
5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 32  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จาก 

               แม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

0

20

40

60

80

100

ทุกมื้อ วันละ 1 มื้อ วันเว้นวัน  สัปดาห์ละครั้ง 

ร้อ
ยล

ะข
อง

ผู้ต
อบ

แบ
บส

อบ
ถา

ม 
(%

) 

ความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ไดจ้ากแม่น้ ามูล 

แก่งเจริญ   

ค้อใต้  

สะพือเหนือ  

ทรายมูล  

ชาด  

โพธิ์ศรี  



33 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อในตลาดของแต่ละ

หมู่บ้านวันเว้นวัน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 38.3 รองลงมาได้แก่ สัปดาห์ละครั้ง วันละ 1 มื้อ และทุกมื้อ คิด

เป็นร้อยละ 30.8 20.8 และ 10.0 (ตารางท่ี 20)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการประกอบ

อาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อในตลาดวันเว้นวัน อยู่ในหมู่บ้านทรายมูล มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 60 ของแต่

ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 33)  

ตารางท่ี 20  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้  

                 จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ทุกมื้อ 
 วันละ 1 มื้อ 
 วันเว้นวัน 
 สัปดาห์ละครั้ง    

25 
12 
46 
37 

20.8 
10.0 
38.3 
30.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 33  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อ 

               ในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 
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34 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารการจัดการรายได้ที่ได้จากการท าประมงข้ึนอยู่กับพ่อบ้าน มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.8 รองลงมาได้แก่ ลูก แม่บ้าน และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 24.2 20.8 และ 4.2 (ตารางท่ี 

21)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า การจัดการรายได้จากการท าประมงขึ้นอยู่กับพ่อบ้านในหมู่บ้านสะพือเหนือ 

สูงสุด คิดเป็นร้อยละ 90 ส่วนสมาชิกบ้านที่มีส่วนในการจัดการรายได้สูงสุดได้แก่หมู่บ้านทรายมูล คิดเป็นร้อย

ละ 60 ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 34)  

ตารางท่ี 21  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง  

ผู้จัดการรายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
 พ่อบ้าน (ชาวประมง) 
 สมาชิกในบ้าน (ลูก) 
 อ่ืนๆ     

25 
61 
29 
5 

20.8 
50.8 
24.2 
4.2 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 34  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง แต่ละหมู่บ้าน 
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35 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้ในการใช้จ่ายในครอบครัว 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.7 รองลงมาได้แก่ เป็นทุนการศึกษาของลูก ส าหรับช าระหนี้ และเป็นเงินออม คิด

เป็นร้อยละ 14.2 9.2 และ 0 (ตารางที่ 22)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการน ารายได้จาก

การท าประมงไปใช้จ่ายในครอบครัว อยู่ในหมูบ้านทรายมูล บ้านชาด และบ้านโพธิ์ศรี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ

80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 35)  

ตารางท่ี 22  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้  

การน ารายได้ไปใช ้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ใช้จ่ายในครอบครัว 
 ช าระหนี้ 
 ทุนการศึกษาของลูก 
 เงินออม 

92 
11 
17 
0 

76.7 
9.2 
14.2 

0 
รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 35  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอพิบูลมังสาหารมีข้อจ ากัดในการท าประมงคือการดูแลลูก มากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 50.8 รองลงมาได้แก่ การดูแลงานบ้าน การประกอบอาชีพอ่ืน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 30.0 14.2 และ 

5.0 (ตารางท่ี 23)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีข้อจ ากัดในการท าประมงคือ การดูแลลูก อยู่

ในหมู่บ้านทรายมูล มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78 และการประกอบอาชีพอ่ืนๆ ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 36)  

ตารางท่ี 23  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง  

ข้อจ ากัด จ านวน (คน) ร้อยละ 

 การดูแลลูก 
 การดูแลงานบ้าน 
 การประกอบอาชีพอ่ืน 
 อ่ืนๆ 

61 
36 
17 
6 

50.8 
30.0 
14.2 
5.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 36  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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อ าเภอสิรินธร 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาได้แก่ ช่วง

อายุ 20-30 ปี 31-40 ปี และ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.2 18.3 และ15 (ตารางท่ี 24)  เมื่อจ าแนกราย

หมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไป อยู่ในหมู่บ้าน ลาดวารีและดอนเจริญ มากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 80 และ70 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 37)  

ตารางท่ี 24  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 20 ปี 
20-30 ปี 
31-40 ปี 
41-50 ปี 
51 ปีขึ้นไป 

0 
29 
22 
18 
51 

0 
24.2 
18.3 
15.0 
42.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 37  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีภูมิล าเนาอยู่ท่ีจังหวัดอุบลราชธานีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.3 ที่เหลือมาจาก

ที่อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 11.7 (ตารางท่ี 25)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีภูมิล าเนาอยู่ท่ีจังหวัด

อุบลราชธานี อยู่ในหมู่บ้าน โนนสมบูรณ์ และลาดวารี มากที่สุด ทั้งสองหมู่บ้านมภีูมิล าเนาอยู่ที่จังหวัด

อุบลราชธานีทุกคน (ภาพที่ 38)  

ตารางท่ี 25  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล าเนา จ านวน (คน) ร้อยละ 

อุบลราชธานี 
อ่ืนๆ 

106 
14 

88.3 
11.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 38  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนาแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน5,001 - 7,000 บาทมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

47.5รองลงมาได้แก่ กลุ่มตัวเอย่างท่ีมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน น้อยกว่า 5,000 บาท  10,001บาทขึ้น

ไปและ 7,001 - 9,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 36.7 7.5 และ 5.0 ตามล าดับ (ตารางที่ 26)  เมื่อจ าแนกราย

หมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน5,001 - 7,000 บาทอยู่ในหมู่บ้านปากบุ่งและ

โนนสมบูรณ์ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65และ 60 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 39)  

ตารางท่ี 26  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 5,000 บาท 
5,001 - 7,000 บาท 
7,001 - 9,000 บาท 
9,001 - 10,000 บาท 
10,001บาทขึ้นไป 

44 
57 
6 
4 
9 

36.7 
47.5 
5.0 
3.3 
7.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 39  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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40 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการประกอบอาชีพประมงเป็นอาชีพเสริมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 77.5 และ

เป็นอาชีพหลัก คิดเป็นร้อยละ 22.5 (ตารางท่ี 27)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการประกอบ

อาชีพประมงเป็นอาชีพเสริมอยู่ในหมู่บ้าน โคกเที่ยงและห้วยไฮมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100 และ 90 ของแต่

ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 40)  

ตารางท่ี 27  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 

การประกอบอาชีพประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาชีพหลัก 
อาชีพเสริม 

27 
93 

22.5 
77.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 40  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีรายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

74.2 รองลงมาได้แก่ กลุ่มท่ีมีรายได้จากการท าประมงต่อเดือน5,001 - 7,000 บาท 7,001 - 9,000 บาท และ 

9,001 - 10,000 บาทคิดเป็นร้อยละ 15.87.5 และ 1.7 ตามล าดับ (ตารางที่ 28)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้าน

พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีรายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทอยู่ในหมู่บ้าน ค าเจริญสุข โคก

เที่ยงและห้วยไฮ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90 85 และ 85 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 41)  

ตารางท่ี 28  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 5,000 บาท 
5,001 - 7,000 บาท 
7,001 - 9,000 บาท 
9,001 - 10,000 บาท 
10,001บาทขึ้นไป 

89 
19 
9 
2 
1 

74.2 
15.8 
7.5 
1.7 
0.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 41  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรได้รับการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.5

และไม่ได้รับการสนับสนุนจากครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 37.5 (ตารางที่ 29)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างทีไ่ด้รับการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวอยู่ในหมู่บ้าน ลาดวารีและปากบุ่ง มากท่ีสุด คิด

เป็นร้อยละ 100 และ 85 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 42)  

ตารางท่ี 29  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 

สนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่สนับสนุน 
สนับสนุน 

45 
75 

37.5 
62.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 42  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวแต่ละ 

              หมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีลักษณะการท าประมงเหมือนกับผู้ชาย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 67.5และต่าง

จากผู้ชาย คิดเป็นร้อยละ 32.5 (ตารางท่ี 30)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีลักษณะการท า

ประมงเหมือนกับผู้ชาย อยู่ในหมู่บ้านโนนสมบูรณ์และโคกเที่ยงมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 และ 85 ของแต่

ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 43)  

ตารางท่ี 30  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

81 
39 

67.5 
32.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 43  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความต่างของลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีโอกาสของการท าประมงเหมือนกับผู้ชาย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.17 และ

ต่างจากผู้ชาย คิดเป็นร้อยละ 30.83 (ตารางท่ี 31)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีโอกาสของ

การท าประมงเหมือนกับผู้ชาย อยู่ในหมู่บ้าน ลาดวารี และ ค าเจริญสุข มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 และ 90 

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 44)  

ตารางท่ี 31  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 

โอกาสการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

83 
37 

69.17 
30.83 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 44  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการตัดสินใจท าประมงโดยครอบครัว มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.3 รองลงมา

ได้แก่ ตัดสินใจด้วยตัวเอง ปัจจัยอื่นๆ และ พ่อแม่ คิดเป็นร้อยละ 37.1 2.5 และ 0.8 (ตารางท่ี 32)เมื่อจ าแนก

รายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการตัดสินใจท าประมงโดยครอบครัว อยู่ในหมู่บ้าน ลาดวารีและโนน

สมบูรณ์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 45)  

ตารางท่ี 32  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 

การตัดสินใจท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตัวเอง 
พ่อแม่ 
ครอบครัว 
อ่ืนๆ  

38 
1 
76 
3 

31.7 
0.8 
63.3 
2.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 45  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการเรียนรู้วิธีท าประมงโดยครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.8 รองลงมา

ได้แก่ เรียนรู้จากพ่อแม่ ตัวเอง และ อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 30.8 20.8 และ 2.5 (ตารางท่ี 33)  เมื่อจ าแนกราย

หมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการเรียนรู้การท าประมงจากครอบครัว อยู่ในหมู่บ้านโคกเท่ียงและปากบุ่งมาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 และ 85 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 46)  

ตารางท่ี 33  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 

การเรียนรู้วิธีการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตนเอง 
บรรพบุรุษ 
ครอบครัว 
อ่ืนๆ  

25 
37 
55 
3 

20.8 
30.8 
45.8 
2.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 46  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีลักษณะการท าประมงแบบจับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาดมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 37.5 รองลงมาได้แก่ แบบขายอย่างเดียว แบบจับสัตว์น้ าอย่างเดียว  และแบบท าความสะอาดหรือผลิต

เครื่องมือประมง คิดเป็นร้อยละ 28.3 20.8 และ 7.5 (ตารางที่ 34)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่าง

ที่มีลักษณะการท าประมงแบบจับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาดอยู่ในหมู่บ้านห้วยไฮมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90 

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 47)  

ตารางท่ี 34  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

 จับสัตว์น้ าอย่างเดียว 
 จับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาด 
 จับสัตวน์้ าและขายเอง 
 ท าความสะอาด/ผลิตเครื่องมือ
ประมง     
 ขายอย่างเดียว 

25 
45 
6 
9 
34 

20.8 
37.5 
5.0 
7.5 
28.3 

 อ่ืนๆ 3 2.5 
รวม 120 100 
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ภาพที่ 47  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีช่วงเวลาที่ท าประมง ตั้งแต่เวลา 16.00 – 18.00 น.มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

49.2 รองลงมาได้แก ่ เวลา 06.00 – 08-00 น. 18.00 น. เป็นต้นไป และช่วงเวลาอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 35 

10.8และ 5 (ตารางท่ี 35)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลาที่ท าประมงตั้งแต่เวลา 16.00 

น.- 18.00 น.อยู่ในหมู่บ้านโนนสมบูรณ และปากบุ่ง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 

48)  

ตารางท่ี 35   จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.00 – 8.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

42 
59 
13 
6 

35 
49.2 
10.8 
5.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 48  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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49 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากที่สุด คือ 16.00 – 18.00 น. คิดเป็นร้อยละ 46.7 

รองลงมาได้แก ่ เวลา 18.00 น. เป็นต้นไป 06.00 – 08-00 น. และช่วงเวลาอื่นๆ  คิดเป็นร้อยละ 26.7 25.8 

และ 0.8 (ตารางท่ี 36)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลาที่ท าประมงตั้งแต่เวลา 16.00 

น.- 18.00 น.อยู่ในหมู่บ้านโคกเท่ียง และปากบุ่ง มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 49)  

ตารางท่ี 36  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.00 – 8.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

32 
56 
31 
1 

26.7 
46.7 
25.8 
0.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 49  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุดในแต่ละหมู่บ้าน 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการท ากิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงดังนี้ กิจกรรมที่ท ามาก
ที่สุดคือ เตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน คิดเป็นร้อยละ 75.8 รองลงมาคือหาซื้อวัตถุดิบ (เกลือ/ข้าว) คิดเป็นร้อย
ละ 12.5 ซ่อมแซมเครื่องมือ คิดเป็นร้อยละ 7.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.7 (ตารางที่ 37)  เมื่อจ าแนกราย
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หมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่เตรียมอาหารให้กับพ่อบ้านมากท่ีสุดคือบ้านโนนสมบูรณ์ คิดเป็นร้อยละ 95 ของ
หมู่บ้าน (ภาพท่ี 50) 
 

ตารางท่ี 37  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 

กิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน 
หาซื้อวัตถุดิบ (เกลือ/ข้าว) 
ซ่อมแซมเครื่องมือ 
อ่ืนๆ  

91 
15 
9 
2 

75.8 
12.5 
7.5 
1.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 50  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมงโดยการน ามาบริโภคมากท่ีสุด 

คิดเป็นร้อยละ 70.8 รองลงมาคือจ าหน่าย คิดเป็นร้อยละ 22.5 แปรรูป คิดเป็นร้อยละ 6.7 (ตารางท่ี 38)  เมื่อ
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จ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีน ามาบริโภคมากที่สุดคือบ้านลาดวารี ค าเจริญสุขและห้วยไฮ คิดเป็น

ร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 51) 

ตารางท่ี 38  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 

การจัดการสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

จ าหน่าย 
บริโภค 
แปรรูป 
อ่ืนๆ  

27 
85 
8 
0 

22.5 
70.8 
6.7 
0 

รวม 120 100 

 

 

 

 

ภาพที่ 51  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรตัดสินใจใช้ประโยชน์จากสัตว์น้ า โดยแม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 61.7 รองลงมาคือพ่อบ้าน (ชาวประมง) คิดเป็นร้อยละ 35.8 และโดยสมาชิกบ้าน (ลูก) 
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คิดเป็นร้อยละ 2.5 (ตารางที่ 39)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่แม่บ้านเป็นผู้ตัดสินใจใช้

ประโยชน์จากสัตว์น้ ามากที่สุด คือบ้านห้วยไฮ คิดเป็นร้อยละ 90 ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 52) 

ตารางท่ี 39  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 

ผู้ตัดสินใจใช้ประโยชน์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
  พ่อบ้าน (ชาวประมง) 
  สมาชิกบ้าน (ลูก) 
  อ่ืนๆ     

74 
43 
3 
0 

61.7 
35.8 
2.5 
0 

รวม 120 100 

 

 

 

 

ภาพที่ 52  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์แต่ละหมู่บ้าน 

  

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีปัจจัยในการเลือกเก็บสัตว์น้ าไว้บริโภค โดยใช้จ านวนปลาที่หาได้มาก

ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 49.2 รองลงมาคือขนาดปลา (เล็ก) คิดเป็นร้อยละ 32.5 ปลาหายาก (อร่อย)และอ่ืนๆ  

และ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 15.8 และ 2.5 ตามล าดับ (ตารางที่ 40)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่าง
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ที่มีปัจจัยในการเลือกเก็บสัตว์น้ าไว้บริโภคโดยใช้จ านวนปลาที่หาได้มากที่สุด คือบ้านโคกเท่ียงและปากบุ่ง คิด

เป็นร้อยละ 90 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 53) 

ตารางท่ี 40  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 

ปัจจัยท่ีเลือกเก็บปลาไว้บริโภค จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ปลาหายาก (อร่อย) 
 ขนาดปลา (เล็ก) 
 จ านวนปลาที่หาได้ 
 อ่ืนๆ     

19 
39 
59 
3 

15.8 
32.5 
49.2 
2.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 53  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เก็บสัตว์น้ าไว้บริโภคแต่ละหมู่บ้าน 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีปัจจัยในการเลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า โดยใช้จ านวนปลาทีห่าได้มากท่ีสุด 

คิดเป็นร้อยละ 55.8 รองลงมาคือขนาดปลา (เล็ก) คิดเป็นร้อยละ 35.0 ปลาหายาก (อร่อย) และอ่ืนๆ  คิดเป็น

ร้อยละ 8.3 และ 1.7 ตามล าดับ (ตารางท่ี 41)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่มีปัจจัยในการ

เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าโดยใช้จ านวนปลาที่หาได้มากท่ีสุด คือบ้านโนนโนนสมบูรณแ์ละโคกเท่ียง คิดเป็นร้อยละ 
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80 เท่ากัน ส่วนหมูบ้านที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าเนื่องจากขนาดปลา (เล็ก) มากที่สุดคือบ้านลาดวารี คิดเป็นร้อย

ละ 90 ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 54) 

ตารางท่ี 41  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 

ปัจจัยท่ีเลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ปลาหายาก (อร่อย) 
 ขนาดปลา (เล็ก)  
 จ านวนปลาที่หาได้ 
 อ่ืนๆ     

10 
42 
67 
2 

8.3 
35.0 
55.8 
1.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 54  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าแต่ละหมู่บ้าน 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรใช้ปลาในแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้านประกอบอาหารโดยมีความถ่ี ดังนี้ 

ใช้ปลาประกอบอาหารวันเว้นวันมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 39.2 รองลงมาคือใช้ปลาประกอบอาหารทุกม้ือ คิด

เป็นร้อยละ 30.0 ใช้ปลาประกอบอาหารสัปดาห์ละครั้ง คิดเป็นร้อยละ 17.5 และใช้ปลาประกอบอาหารวันละ 

1 มือ้ คิดเป็นร้อยละ 13.3 (ตารางที่ 42)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่ใช้ปลาประกอบอาหาร
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วันเว้นวันมาก และทุกมื้อ มากท่ีสุด ได้แก่บ้านปากบุ่ง และบ้านโนนสมบูรณ์ ตามล าดับ คิดเป็นร้อยละ 95 

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 55) 

ตารางท่ี 42  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 

                 จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ทุกม้ือ 
 วันละ 1 ม้ือ 
 วันเว้นวัน 
 สัปดาห์ละครั้ง    

36 
16 
47 
21 

30.0 
13.3 
39.2 
17.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 55  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จาก 

               แม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรใช้ปลาที่ซื้อจากตลาดของแต่ละหมู่บ้านประกอบอาหารโดยมีความถ่ี 

ดังนี้ ใช้ปลาประกอบอาหารสัปดาห์ละครั้งมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาคือใช้ปลาประกอบวันเว้น

วัน คิดเป็นร้อยละ 26.7 ใช้ปลาประกอบอาหารทุกมื้อ คิดเป็นร้อยละ 20.8 และใช้ปลาประกอบอาหารวันละ 
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1 มื้อ คิดเป็นร้อยละ 10.8 (ตารางที่ 43)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่างที่ใช้ปลาประกอบอาหาร

สัปดาห์ละครั้งมากท่ีสุด คือบ้านปากบุ่ง คิดเป็นร้อยละ 83 ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 56) 

ตารางท่ี 43  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 

                 จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

ทุกม้ือ 
วันละ 1 ม้ือ 
วันเว้นวัน 
สัปดาห์ละครั้ง    

25 
13 
32 
50 

20.8 
10.8 
26.7 
41.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 56  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากการ 

              ซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีการจัดการรายได้จากการท าประมง โดยแม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาโดยสมาชิกบ้าน (ลูก) คิดเป็นร้อยละ 34.2 โดยพ่อบ้าน (ชาวประมง) 

คิดเป็นร้อยละ 23.3 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.8 (ตารางที่ 44)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่าง มี
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การจัดการรายได้จากการท าประมง โดยแม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) มากท่ีสุด คือบ้านค าเจริญสุขคิดเป็นร้อย

ละ 99  ของหมู่บ้าน (ภาพที่ 57) 

ตารางท่ี 44  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง  

ผู้จัดการรายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
  พ่อบ้าน (ชาวประมง)   
  สมาชิกในบ้าน (ลูก) 
  อ่ืนๆ     

50 
28 
41 
1 

41.7 
23.3 
34.2 
0.8 

รวม 120 100 

 

 

 

 

ภาพที่ 57  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง แต่ละหมู่บ้าน 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรน ารายได้จากการท าประมงไปเป็นค่าใช้จ่ายในครอบครัวมากท่ีสุด คิด

เป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาน าไปช าระหนี้ คิดเป็นร้อยละ 42.5 เป็นเงินออม คิดเป็นร้อยละ 9.2 และใช้เป็น

ทุนการศึกษาของลูก คิดเป็นร้อยละ 3.3 (ตารางท่ี 45)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่างน ารายได้
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จากการท าประมงไปเป็นค่าใช้จ่ายในครอบครัวมากท่ีสุด คือบ้านปากบุ่ง คิดเป็นร้อยละ 82  ของหมู่บ้าน (ภาพ

ที่ 58) 

ตารางท่ี 45  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้  

การน ารายได้ไปใช ้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  ใช้จ่ายในครอบครัว 
  ช าระหนี้ 
  ทุนการศึกษาของลูก 
  เงินออม 

52 
51 
4 
11 

43.5 
42.5 
3.3 
9.2 

รวม 120 100 

 

 

 

 

ภาพที่ 58  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอสิรินธรมีข้อจ ากัดในการท าประมงในด้านต่างๆ คือ ข้อจ ากัดด้านการดูแลลูก

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมาคือการดูแลงานบ้าน คิดเป็นร้อยละ 39.2 ด้านอื่นๆ คิดเป็นร้อยละ 

7.5 และการประกอบอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 3.3 (ตารางที่ 46)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่ากลุ่มตัวอย่าง 

พบว่าข้อจ ากัดด้านการดูแลลูกมากที่สุดมากท่ีสุด คือบ้านปากบุ่ง คิดเป็นร้อยละ 90 ของหมู่บ้าน (ภาพท่ี 59) 
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ตารางท่ี 46  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง  

ข้อจ ากัด จ านวน (คน) ร้อยละ 

  การดูแลลูก 
  การดูแลงานบ้าน 
  การประกอบอาชีพอ่ืน 
  อ่ืนๆ 

58 
47 
4 
9 

48.3 
39.2 
3.3 
7.5 

รวม 120 100 

 

 

 

 

ภาพที่ 59  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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อ าเภอโขงเจียม 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.3รองลงมาได้แก่ ช่วงอายุ 

31-40 ปี และ40-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 30 และ21.6 (ตารางท่ี 47)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่ม

ตัวอย่างที่มีช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไป อยู่ในหมู่บ้านท่าแพรมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 

60)  

ตารางท่ี 47  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 20 ปี 
20-30 ปี 
31-40 ปี 
41-50 ปี 
51 ปีขึ้นไป 

0 
0 
36 
26 
58 

0 
0 
30 

21.6 
48.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 60  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีภูมิล าเนาอยู่ที่จังหวัดอุบลราชธานีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33ที่เหลือมา

จากที่อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 6.67 (ตารางที่ 48)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีภูมิล าเนาอยู่ที่

จังหวัดอุบลราชธานี อยู่ในหมู่บ้านตุงลุง หัวเห่ว ท่าแพร และวังใหม่ มากที่สุด ทั้งสี่หมู่บ้านคิดเป็นร้อยละ 100 

ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 61)  

ตารางท่ี 48  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนา 

ภูมิล าเนา จ านวน (คน) ร้อยละ 

อุบลราชธานี 
อ่ืนๆ 

112 
8 

93.33 
6.67 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 61  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามภูมิล าเนาแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 50.8รองลงมาได้แก่ กลุ่มตัวเอย่างท่ีมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน5,001 - 7,000 บาท7,001 - 9,000 

บาท และ 10,001บาทขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 32.5 5.8และ 5.8 ตามล าดับ (ตารางที่ 49)  เมื่อจ าแนกราย

หมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทอยู่ในหมู่บ้านกุ่ม บ้านท่า

แพร และบ้านวังใหม่ มากที่สุด ทั้งสามหมู่บ้านคิดเป็นร้อยละ 60 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 62)  

ตารางท่ี 49  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 5,000 บาท 
5,001 - 7,000 บาท 
7,001 - 9,000 บาท 
9,001 - 10,000 บาท 
10,001บาทขึ้นไป 

61 
39 
7 
6 
6 

50.8 
32.5 
5.8 
5.0 
5.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 62  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้รวมของครอบครัวต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการประกอบอาชีพประมงเป็นอาชีพเสริมมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.17และ

เป็นอาชีพหลัก คิดเป็นร้อยละ 25.83 (ตารางท่ี 50)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างท่ีมีการ

ประกอบอาชีพประมงเป็นอาชีพเสริมอยู่ในหมู่บ้านหัวเห่วมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละหมู่บ้าน 

(ภาพท่ี 63)  

ตารางท่ี 50  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมง 

การประกอบอาชีพประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาชีพหลัก 
อาชีพเสริม 

25 
75 

25.83 
74.17 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 63  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการประกอบอาชีพประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีรายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาทมากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 83.3 รองลงมาได้แก่ กลุ่มที่มีรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 5,001 - 7,000 บาทและ 10,001 บาทขึ้น

ไป คิดเป็นร้อยละ 13.3 และ 3.3 ตามล าดับ (ตารางที่ 51)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มี

รายได้จากการท าประมงต่อเดือนน้อยกว่า 5,000 บาท อยู่ในหมู่บ้านลุงตุง และบ้านหัวเห่วมากที่สุด ทั้งสอง

หมู่บ้านคิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 64)  

ตารางท่ี 51  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่า 5,000 บาท 
5,001 - 7,000 บาท 
7,001 - 9,000 บาท 
9,001 - 10,000 บาท 
10,001บาทขึ้นไป 

100 
16 
0 
0 
4 

83.3 
13.3 
0.0 
0.0 
3.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 64  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมได้รับการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.83 

และไม่ได้รับการสนับสนุนจากครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 9.17 (ตารางที่ 52)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างทีไ่ด้รับการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวอยู่ในหมู่บ้านตามุย บ้านหัวเห่ว และบ้านท่าแพร

มากที่สุด ทั้งสามหมู่บ้านคิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 65)  

ตารางท่ี 52  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว 

สนับสนุนการท าประมงจากครอบครัว จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่สนับสนุน 
สนับสนุน 

11 
109 

9.17 
90.83 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 65  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการสนับสนุนการท าประมงจากครอบครัวแต่ละ 

               หมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียม มีลักษณะการท าประมงต่างจากผู้ชาย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55และ

เหมือนกับผู้ชายคิดเป็นร้อยละ 45 (ตารางที่ 53)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีลักษณะการ

ท าประมงต่างจากผู้ชายอยู่ในหมู่บ้านตามุย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 66)  

ตารางท่ี 53  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกความต่างของลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

54 
66 

45.0 
55.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 66  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความต่างของลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียม โอกาสของการท าประมงมีความแตกต่างกับผู้ชาย มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

53.4 และเหมือนกับผู้ชาย คิดเป็นร้อยละ 46.6 (ตารางที่ 54)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างทีมี่

โอกาสของการท าประมงแตกต่างจากผู้ชายอยู่ในหมู่บ้านวังใหม่มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน 

(ภาพท่ี 67)  

ตารางท่ี 54  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมง 

โอกาสการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เหมือนผู้ชาย 
ต่างจากผู้ชาย 

56 
64 

46.6 
53.4 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 67  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสของการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการตัดสินใจท าประมงด้วยตัวเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.3 

รองลงมาได้แก่ ตัดสินใจโดยพ่อแม่ และโดยครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 30 และ 21.7 (ตารางที่ 55)  เมื่อ

จ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการตัดสินใจท าประมงด้วยตัวเองอยู่ในหมู่บ้านวังใหม่มากที่สุด คิด

เป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 68) 

ตารางท่ี 55  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมง 

การตัดสินใจท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตัวเอง 
พ่อแม่ 
ครอบครัว 
อ่ืนๆ  

58 
36 
26 
0 

48.3 
30.0 
21.7 

0 
รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 68  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการเรียนรู้วิธีท าประมงจากบรรพบุรุษมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70 รองลงมา

ได้แก่ เรียนรู้ด้วยตัวเอง และครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 16.7 และ 13.3 (ตารางท่ี 56)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้าน

พบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มกีารเรียนรู้การท าประมงจากบรรพบุรุษอยู่ในหมู่บ้านตามุยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 

100 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 69)  

ตารางท่ี 56  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมง 

การเรียนรู้วิธีการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตนเอง 
บรรพบุรุษ 
ครอบครัว 
อ่ืนๆ  

20 
84 
16 
0 

16.7 
70.0 
13.3 

0 
รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 69  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนรู้วิธีการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีลักษณะการท าประมงแบบจับสัตว์น้ าและขายเองมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35 

รองลงมาได้แก่ แบบขายอย่างเดียว แบบจับสัตว์น้ าอย่างเดียว  และแบบจับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาด  คิด

เป็นร้อยละ 25 23.3 และ 10 (ตารางท่ี 57)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีลักษณะการท า

ประมงแบบจับสัตว์น้ าและขายเอง อยู่ในหมู่บ้านตามุยมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 

70)  

ตารางท่ี 57  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมง 

ลักษณะการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

จับสัตว์น้ าอย่างเดียว 
จับสัตว์น้ าและน าไปส่งที่ตลาด 
จับสัตวน์้ าและขายเอง 
ท าความสะอาด/ผลิตเครื่องมือ
ประมง     
ขายอย่างเดียว 

28 
12 
42 
5 
30 

23.3 
10.0 
35.0 
4.2 
25.0 

 อ่ืนๆ 3 2.5 
รวม 120 100 

 

 

ภาพที่ 70  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามลักษณะการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียม มีช่วงเวลาที่ท าประมง ตั้งแต่เวลา 06.00 น. – 08.00 น. มากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 41.7 รองลงมาได้แก่ เวลา 16.00 น. – 18-00 น. 18.00 น. เป็นต้นไป และช่วงเวลาอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 

23.3 20 และ 15 (ตารางท่ี 58)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลาที่ท าประมงตั้งแต่เวลา 

16.00 น.- 18.00 น. อยู่ในหมู่บ้านตุงลุงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 71)  

ตารางท่ี 58  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมง 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

6.00 – 8.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

50.0 
28.0 
24.0 
18.0 

41.7 
23.3 
20.0 
15.0 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 71  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่ท าการประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียม มีช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ ามากที่สุด ตั้งแต่เวลา 06.00 น. – 08.00 น. มากที่สุด คิด

เป็นร้อยละ 48.3 รองลงมาได้แก่ เวลา 16.00 น. – 18-00 น. 18.00 น. เป็นต้นไป และช่วงเวลาอ่ืนๆ  คิดเป็น

ร้อยละ 21.7 17.5 และ 12.5 (ตารางท่ี 59)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีช่วงเวลาที่จับสัตว์

น้ าตั้งแต่เวลา 16.00 น.- 18.00 น. อยู่ในหมู่บ้านหัวเห่ว มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 

72)  

ตารางท่ี 59  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากท่ีสุด 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 

06.00 – 08.00 น. 
16.00 – 18.00 น. 
18.00 น. ขึ้นไป 
อ่ืนๆ  

58 
26 
21 
15 

48.3 
21.7 
17.5 
12.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 72  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากที่สุดแต่ละหมู่บ้าน 

0

20

40

60

80

100

6.00-8.00 น. 16.00-18.00 น.  18.00 น. ขึ้นไป อื่นๆ  

ร้อ
ยล

ะข
อง

ผู้ต
อบ

แบ
บส

อบ
ถา

ม 
(%

) 

ช่วงที่จับสัตว์น้ าได้มากที่สดุ 

ตุงลุง 

ตามุย  

หัวเห่ว 

บ้านกุ่ม  

ท่าแพ 

วังใหม่ 



73 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงโดยการเตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 75 รองลงมาได้แก่ การหาซื้อวัตถุดิบ การซ่อมแซมเครื่องมือ  และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย

ละ 18.3 6.7  และ 0.8 (ตารางท่ี 60)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุน

การท าประมงโดยการเตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน อยู่ในหมู่บ้านหัวเห่วมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของแต่ละ

หมู่บ้าน (ภาพท่ี 73)  

ตารางท่ี 60  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง 

กิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมง จ านวน (คน) ร้อยละ 

เตรียมอาหารให้กับพ่อบ้าน 
หาซื้อวัตถุดิบ (เกลือ/ข้าว) 
ซ่อมแซมเครื่องมือ 
อ่ืนๆ  

90 
21 
8 
1 

75.0 
18.3 
6.7 
0.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 73  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามกิจกรรมที่ช่วยสนับสนุนการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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74 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมงโดยการจ าหน่าย มากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 61.7 รองลงมาได้แก่ แบบอ่ืนๆ การบริโภค และการแปรรูป คิดเป็นร้อยละ 25.8 6.7 และ 5.8 (ตาราง

ที่ 61)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมงโดยการบริโภค 

อยู่ในหมู่บ้านตามุย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพท่ี 74)  

ตารางท่ี 61  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 

การจัดการสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

จ าหน่าย 
บริโภค 
แปรรูป 
อ่ืนๆ  

74 
8 
7 
31 

61.7 
6.7 
5.8 
25.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 74  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการสัตว์น้ าที่ได้จากการท าประมง 
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75 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการตัดสินใจใช้ประโยชน์โดยแม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) มากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 80 รองลงมาได้แก่ พ่อบ้าน (ชาวประมง) สมาชิกในบ้าน (ลูก) และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 11.7 5.0 และ 

3.3 (ตารางท่ี 62)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการตัดสินใจใช้ประโยชน์แม่บ้าน (ผู้ประกอบ

อาหาร)  อยู่ในหมู่บ้านตุงลุง บ้านตามุย บ้านท่าแพ และบ้านวังใหม่ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100  ของแต่ละ

หมู่บ้าน (ภาพท่ี 75)  

ตารางท่ี 62  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์ 

ผู้ตัดสินใจใช้ประโยชน์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
  พ่อบ้าน (ชาวประมง) 
  สมาชิกบ้าน (ลูก) 
  อ่ืนๆ     

96 
14 
6 
4 

80.0 
11.7 
5.0 
3.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 75  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการตัดสินใจใช้ประโยชน์แต่ละหมู่บ้าน 
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76 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภคเพราะจ านวนปลาที่หาได้ มากที่สุด คิดเป็น

ร้อยละ 50.8 รองลงมาได้แก่ ปลาหายาก (อร่อย) ขนาดปลา (เล็ก) และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 21.7 20.0 และ 

7.5 (ตารางท่ี 63)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภคเพราะจ านวน

ปลาที่หาได้ อยู่ในหมู่บ้านหัวเห่ว มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100  ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 76)  

ตารางท่ี 63  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกเก็บปลาไว้บริโภค 

ปัจจัยท่ีเลือกเก็บปลาไว้บริโภค จ านวน (คน) ร้อยละ 

 ปลาหายาก (อร่อย) 
 ขนาดปลา (เล็ก) 
 จ านวนปลาที่หาได้ 
 อ่ืนๆ     

26 
24 
61 
9 

21.7 
20.0 
50.8 
7.5 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 76  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เก็บสัตว์น้ าไว้บริโภคแต่ละหมู่บ้าน 
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77 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าเพราะขนาดปลา (ใหญ)่ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

50.0 รองลงมาได้แก่ ปลาหายาก (อร่อย) จ านวนปลาที่หาได้ และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 26.7 20.0 และ 3.3 

(ตารางท่ี 64)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าเพราะขนาดปลา 

(ใหญ)่ อยู่ในหมู่บ้านตุงลุง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100  ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 77)  

ตารางท่ี 64  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า 

ปัจจัยท่ีเลือกจ าหน่ายสัตว์น้ า จ านวน (คน) ร้อยละ 

  ปลาหายาก (ชนิด) 
  ขนาดปลา (ใหญ่)  
  จ านวนปลาที่หาได้ 
  อ่ืนๆ     

32 
60 
24 
4 

26.7 
50.0 
20.0 
3.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 77  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามปัจจัยที่เลือกจ าหน่ายสัตว์น้ าแต่ละหมู่บ้าน 
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78 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้านวันละ 1 มื้อ 

มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 36.7 รองลงมาได้แก่ ทุกมื้อ วันเว้นวัน และสัปดาห์ละครั้ง  คิดเป็นร้อยละ 32.5 30.0 

และ 0.8 (ตารางท่ี 65)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จาก

แม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้านทุกมื้อ อยู่ในหมู่บ้านวังใหม ่มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85  ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 

78)  

ตารางท่ี 65  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 

                 จากแม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

ทุกม้ือ 
วันละ 1 ม้ือ 
วันเว้นวัน 
สัปดาห์ละครั้ง    

39 
44 
36 
1 

32.5 
36.7 
30.0 
0.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 78  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จาก 

               แม่น้ ามูลของแต่ละหมู่บ้าน 
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79 

 

 กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อในตลาดของแต่ละ

หมู่บ้านวันละ 1 มื้อ มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 32.5 รองลงมาได้แก่ สัปดาห์ละครั้ง วันเว้นวัน และทุกมื้อ คิด

เป็นร้อยละ 26.7 25.0 และ 15.8 (ตารางท่ี 66)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการประกอบ

อาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อในตลาดสัปดาห์ละครั้ง อยู่ในหมู่บ้านท่าแพ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75  ของ

แต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 79)  

ตารางท่ี 66  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้ 

                 จากการซื้อในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 

ความถี่ในการประกอบอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 

ทุกม้ือ 
วันละ 1 ม้ือ 
วันเว้นวัน 
สัปดาห์ละครั้ง    

19 
39 
30 
32 

15.8 
32.5 
25.0 
26.7 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 79  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความถี่ในการประกอบอาหารจากปลาที่ได้จากการซื้อ 

               ในตลาดของแต่ละหมู่บ้าน 
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80 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมการจัดการรายได้ที่ได้จากการท าประมงขึ้นอยู่กับแม่บ้าน มากที่สุด คิดเป็นร้อย

ละ 43.3 รองลงมาได้แก่ ลูก พ่อบ้าน และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 39.2 14.2 และ 3.3 (ตารางท่ี 67)  เมื่อ

จ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า การจัดการรายได้จากการท าประมงขึ้นอยู่กับแม่บ้านในหมู่บ้านตุงลุง ตามุย หัวเห่ว 

สูงสุด คิดเป็นร้อยละ 85 80 75 ตามล าดับ ส่วนสมาชิกบ้านที่มีส่วนในการจัดการรายได้สูงสุดได้แก่หมู่บ้านวัง

ใหม่ คิดเป็นร้อยละ 95 ของหมู่บ้าน (ภาพท่ี 80)  

ตารางท่ี 67  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง  

ผู้จัดการรายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  แม่บ้าน (ผู้ประกอบอาหาร) 
  พ่อบ้าน (ชาวประมง) 
  สมาชิกในบ้าน (ลูก) 
  อ่ืนๆ     

52 
17 
47 
4 

43.3 
14.2 
39.2 
3.3 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 80  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการจัดการรายได้จากการท าประมง แต่ละหมู่บ้าน 
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81 

 

กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้ส าหรับช าระหนี้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 

47.5 รองลงมาได้แก่ การใช้จ่ายในครอบครัว เป็นทุนการศึกษาของลูก และเป็นเงินออม คิดเป็นร้อยละ 38.3 

9.2 และ 5.8 (ตารางท่ี 68)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีการน ารายได้จากการท าประมงไป

ใช้ส าหรับช าระหนี้ และใช้จ่ายในครอบครัวอยู่ในหมูบ้านท่าแพ และบ้านตุงลุงมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ70 ของ

แต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 81)  

ตารางท่ี 68  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการน ารายได้จากการท าประมงไปใช้  

การน ารายได้ไปใช ้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

  ใช้จ่ายในครอบครัว 
  ช าระหนี้ 
  ทุนการศึกษาของลูก 
  เงินออม 

46 
57 
11 
7 

38.3 
47.5 
9.2 
5.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 81  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้จากการท าประมงต่อเดือนแต่ละหมู่บ้าน 
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กลุ่มตัวอย่างในอ าเภอโขงเจียมมีข้อจ ากัดในการท าประมงคือการดูแลงานบ้าน มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.0 

รองลงมาได้แก่ การประกอบอาชีพอ่ืน การดูแลลูก และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 28.3 20.8 และ 5.8 (ตารางท่ี 

69)  เมื่อจ าแนกรายหมู่บ้านพบว่า กลุ่มตัวอย่างที่มีข้อจ ากัดในการท าประมงคือ การดูแลงานบ้าน อยู่ใน

หมู่บ้านหัวเห่ว บ้านกุ่ม และบ้านวังใหม่  มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 และการประกอบอาชีพอ่ืนๆ อยู่ใน

หมู่บ้านหัวเห่ว มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50 ของแต่ละหมู่บ้าน (ภาพที่ 82)  

ตารางท่ี 69  จ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมง  

ข้อจ ากัด จ านวน (คน) ร้อยละ 

    การดูแลลูก 
    การดูแลงานบ้าน 
    การประกอบอาชีพอ่ืน 
    อ่ืนๆ 

25 
54 
34 
7 

20.8 
45.0 
28.3 
5.8 

รวม 120 100 

 

 

 

ภาพที่ 82  ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อจ ากัดในการท าประมงแต่ละหมู่บ้าน 
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สรุปและวิจารณ์ผลการศึกษา 

 จากการรวบรวมข้อมูลทั่วไปของหมู่บ้านและสัมภาษณ์ข้อมูลสตรีในการท าประมงหมู่บ้าน จ านวน 

120 คนต่ออ าเภอ รวมทั้งหมดเป็น 360 คน พบว่า ส่วนใหญ่สตรีในอ าเภอพิบูลมังสาหารที่ท าการประมงมีอายุ

อยู่ในช่วง 51 ปีขึ้นไป (46.6 %)  โดยมีภูมิล าเนาดั้งเดิมในพ้ืนที่ (88.3 %) รายได้ต่อครัวเรือนน้อยกว่า 5,000 

บาท (60 %) มีอาชีพประมงเป็นหลัก (62.5 %) มีรายได้จากการประมงน้อยกว่า 5,000 บาท (58.3 %)  

รูปแบบการท าประมงของผู้หญิงในการท าประมงจะคล้ายกับผู้ชาย (90 %) โดยเป็นการตัดสินใจของผู้หญิงเอง 

(90 %) มีการเรียนรู้การท าประมงจากบรรพบุรุษ (48.3 %)  ช่วงเวลาในการท าประมงอยู่ในช่วง 6.00-8.00 

น. (51.7 %) อาจพบในช่วงเวลา 16.00-18.00 น. (28.3 %)  ในขณะที่ช่วงเวลาที่จับสัตว์น้ าได้มากที่สุดอยู่

ในช่วง 16.00-18.00 น. (46.7 %)  ส่วนใหญ่เป็นการท าประมงและขายเอง (39.2 %) อาจมีการส่งตลาดบ้าง 

เนื่องจากอยู่ใกล้ตลาด (20.8 %)  โดยเป็นการขายเป็นปลาสด (50.8 %)  ผู้ชาย (40.0 %) มีการตัดสินใจใน

การใช้ประโยชน์จากการท าประมงมากกว่าผู้หญิง (28.3 %)  ชาวบ้านอาจมีการเก็บปลาขนาดเล็กไว้เพ่ือ

บริโภคบ้าง (39.2 %)  นอกจากนี้ กลุ่มผู้หญิงจะต้องท าหน้าที่เตรียมอาหารให้กับครอบครัว (66.7 %)  โดยใช้

ปลาเป็นวัตถุดิบหลักในการประกอบอาหาร (60 %)  โดยน าปลาที่จับได้จากแม่น้ ามูลมาประกอบอาหารทุกมื้อ 

(60.0 %)  ในขณะเดียวกันยังต้องซื้อปลาจากตลาดมีความถี่วันเว้นวันมากที่สุด (38.3 %)  การจัดการรายได้

จากการท าประมงขึ้นกับพ่อบ้านเป็นหลัก (50.8 %)  รายได้จากการท าประมงจะถูกน ามาใช้จ่ายในครอบครัว 

(76.7 %)  ข้อจ ากัดของผู้หญิงในการท าประมงคือ การดูแลลูกมากท่ีสุด (50.8 %) 

 กลุ่มผู้หญิงที่ถูกสัมภาษณ์ในอ าเภอสิรินธร ส่วนใหญ่มีอายุ 51 ปีขึน้ไป (42.5 %) มีภูมิล าเนาดั้งเดิมอยู่

ในพ้ืนที่ (88.3 %) มีรายได้ครัวเรือนอยู่ในช่วง 5,000-7,000 บาท (47.5 %)  ส่วนใหญ่ท าประมงเป็นอาชีพ

เสริม (77.5 %) มีรายได้จากการท าประมงน้อยกว่า 5,000 บาท (74.2 %)  ครอบครัวมีส่วนสนับสนุนให้

ผู้หญิงท าการประมง (62.5 %) โดยมีลักษณะท าการประมงเหมือนกับผู้ชาย (67.5 %) และมีโอกาส

เช่นเดียวกันกับผู้ชาย (69.17 %)  ครอบครัวเป็นปัจจัยที่ส าคัญในการตัดสินใจท าประมงมากที่สุด (63.3 %)  

ผู้หญิงมีการเรียนรู้การท าประมงจากครอบครัว (45.8 %) เมื่อจับสัตว์น้ าและจะท าไปขายที่ตลาด (37.5 %)  

ช่วงเวลาในการท าประมงอยู่ในช่วง 16.00-18.00 น. (49.2 %) ซึ่งเป็นช่วงเวลาที่จับปลาได้มากท่ีสุด (46.7 %)  

ส่วนใหญ่จับแล้วน ามาบริโภคเป็นหลัก (70.8 %)  ผู้หญิงจะเป็นคนตัดสินใจในการใช้ประโยชน์ของสัตว์น้ า 

(61.7 %) โดยคัดเลือกตามจ านวนปลาที่จับได้ในแต่ละครั้ง (49.2 %)  มีการน าปลาที่จับได้จากแม่น้ ามูลมา

บริโภคสัปดาห์ละครั้ง (39.2 %) เช่นเดียวกันกับการซื้อปลาจากตลาดที่มีความถี่สัปดาห์ละครั้ง (41.7 %) 

ผู้หญิงเป็นคนจัดการรายได้จากการท าประมง (41.7 %) โดยน าไปใช้จ่ายในครอบครัว (43.5 %) และ ช าระหนี้ 
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(42.5 %)  นอกจากนั้น ผู้หญิงต้องท าหน้าที่เตรียมอาหารให้กับครอบครัว (75.8 %)  มีข้อจ ากัดในการท า

ประมงคือการดูแลลูก (48.3 %) 

 กลุ่มผู้หญิงที่ถูกสัมภาษณ์ในอ าเภอโขงเจียม ส่วนใหญ่อยู่ในช่วงอายุ 51 ปีขึ้นไป (48.3 %)  มี

ภูมิล าเนาดั้งเดิมอยู่ในพ้ืนที่ (93.33 %)  รายได้ในครัวเรือนน้อยกว่า 5,000 บาท (50.8 %)  มีการประกอบ

อาชีพประมงเป็นอาชีพเสริม (74.17 %)  มีรายได้จากการท าการประมงน้อยกว่า 5,000 บาท (83.3 %)  

ครอบครัวสนับสนุนให้ท าการประมง (90.83 %)  มีลักษณะท าการประมงที่แตกต่างไปจากผู้ชาย (55.0 %)  

โอกาสการท าประมงแตกต่างไปจากผู้ชาย (53.4 %)  มีการตัดสินใจท าประมงด้วยตนเอง (48.3 %) โดยเรียนรู้

จากบรรพบุรุษ (70.0 %)  ส่วนใหญ่จับปลาและขายเอง (35.0 %)  ช่วงเวลาที่ท าการประมงอยู่ในช่วง 06.00-

08.00 น. (41.7 %) ซึ่งเป็นช่วงเดียวกันกับการจับสัตว์น้ าได้มากที่สุด (48.3 %)  จ าหน่ายปลาในรูปแบบปลา

สด (61.7 %)  ผู้หญิงสามารถตัดสินใจใช้ประโยชน์จากปลา (80.0 %)  ในการเก็บปลาเพ่ือบริโภค จะขึ้นกับ

จ านวนปลาที่หามาได้ (50.8 %)  โดยขายปลาที่มีขนาดใหญ่ (50.0 %)  และมีการน าปลาจากแม่น้ ามูลมา

ประกอบอาหารวันละ 1 มื้อ (36.7 %) เช่นเดียวกันกับการซื้อปลาจากตลาดที่มีความถี่วันละ 1 มื้อ (32.5 %)  

ผู้หญิงจะเป็นผู้จัดการรายได้จากการท าประมง (43.3 %)  โดยใช้ในการช าระหนี้ (47.5 %) และ ใช้จ่ายใน

ครอบครัว (38.3 %)   นอกจากนั้น ผู้หญิงต้องเตรียมอาหารให้กับครอบครัว (75.0 %) และมีข้อจ ากัดในการ

ท าประมงคือการดูแลงานบ้าน (45.0 %) 
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การประเมินการบูรณาการของโครงการ 

 ในการประเมินประกอบด้วยแบบประเมิน 2 รูปแบบ ได้แก่ แบบประเมินส าหรับอาจารย์ หรือ 

หัวหน้าโครงการ และแบบประเมินส าหรับนักศึกษา ซึ่งจัดท าเพ่ือสอบถามถึงประโยชน์ที่นักศึกษาได้รับจาก

การจัดกิจกรรมและการจัดการการเรียนการสอนโดยบูรณาการกับโครงการท านุบ ารุงศิลปวัฒนธรรม      โดย

มีรายละเอียดดังนี้ 

แบบประเมินส าหรับอาจารย์ / หัวหน้าโครงการ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเก่ียวกับโครงการ 

  ชื่อหัวหน้าโครงการ / ผู้ประเมิน   ผศ.ดร.ธนาทิพย์  แหลมคม 

  ชื่อโครงการที่ท าการประเมิน   โครงการ ภูมิปัญญาและบทบาทของสตรีในการท าประมงพ้ืนบ้านใน

บริเวณแม่น้ ามูลตอนล่าง 

  การบูรณาการกับการเรียนการสอนวิชา  การประมงทั่วไป 

  ความเชื่อมโยงระหว่างการด าเนินงานโครงการกับการเรียนการสอน 

 ในวิชานี้ ได้ก าหนดการเรียนรู้ในพ้ืนที่จริงของนักศึกษาในหัวข้อรายงานการค้นคว้าทางด้านประม ง  

นักศึกษาเกิดการเรียนรู้ตามมาตรฐานการเรียนรู้ ดังนี้ 

  1.1.มีความรับผิดชอบต่องานที่ได้รับมอบหมาย โดยนักศึกษาสามารถเตรียมตัว รวบรวม

เอกสาร และ สัมภาษณ์ชาวบ้านตามเนื้อหาที่มอบหมายได้ส าเร็จ 

  1.4.นักศึกษาสัมภาษณ์ชาวบ้านทุกคนที่ได้รับมอบหมายได้อย่างครบถ้วน 

  1.5.นักศึกษาสามารถรับรู้และรับฟังข้อมูลจากชาวบ้านที่ถูกสัมภาษณ์ได้อย่างเข้าใจ 

  2.1.นักศึกษาได้รับความรู้เกี่ยวกับการประมงจากภูมิปัญญาชาวบ้านและได้รับประสบการณ์

จากพ้ืนที่ เพ่ือน าไปใช้ได้ในชีวิตจริง 

  2.2.นักศึกษาสามารถประยุกต์ใช้ความรู้และทฤษฎีทางประมงกับการสัมภาษณ์ชาวบ้านได้ 

  2.4.นักศึกษาเรียนรู้กฎระเบียบทางด้านการจัดการทรัพยากรประมงจากชาวบ้าน 

  3.1.นักศึกษาสามารถน าความรู้ที่ได้ไปค้นคว้าความรู้เพ่ิมเติมได้อย่างต่อเนื่อง 

  4.1.นักศึกษาสามารถปรับตัวให้เข้ากับชาวบ้านและพ้ืนที่จริงได้เป็นอย่างดี 

  4.2.นักศึกษาสามารถเรียนรู้และเข้าใจภูมิปัญญาและประสบการณ์ของชาวบ้าน 

  5.1.นักศึกษาสามารถสื่อสารข้อมูลและการสัมภาษณ์กับชาวบ้านได้เป็นอย่างดี 

  5.3.นักศึกษาสามารถวิเคราะห์และสรุปประเด็นการสัมภาษณ์ชาวบ้านได้อย่างถูกต้อง 
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แบบประเมินนักศึกษาที่เข้าร่วมโครงการ 

 จากการตอบแบบสอบถามของนักศึกษาผู้เข้าร่วมโครงการ 30 คน คิดเป็น 100 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งแบ่ง

ออกเป็น ข้อมูลทั่วไป และข้อมูลความคิดเห็นต่อความส าเร็จของการบูรณาการ ในรายวิชา การประมงทั่วไป 

ของนักศึกษาชั้นปีที่ 1 คณะเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี ดังรายละเอียดต่อไปนี้ 

ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ประเมิน 

  นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 22 คน คิดเป็น 73.33 เปอร์เซ็นต์ และ

เพศชายมีทั้งหมด 8 คน คิดเป็น 26.66 เปอร์เซ็นต ์ 

ตอนที่ 2 ความคิดเห็นต่อผลส าเร็จของการบูรณาการในด้านความรู้ และประสบการณที่ได้รับในการเข้าร่วม

โครงการชนิดของปลาในแม่น้ ามูลและการใช้ประโยชน์ของชาวบ้านในแม่น้ ามูลตอนล่าง (จ านวน 30 คน) 

 

 ความคิดเห็นต่อผลส าเร็จของการบรูณาการในด้านความรู้ และประสบการณ์ที่ได้รับในการเข้าร่วม

โครงการ ของนักศึกษาในรายวิชาการประมงท่ัวไปให้คะแนน 4.3 และมีความพึงพอใจในระดับมาก คิดเป็น   
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รายการ 
ความถี่และร้อยละของการแสดงความคิดเห็น 

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด 
ด้านความรูแ้ละประสบการที่ได้รับ      

กิจกรรมมีความสอดคล้องกับเนื้อหาสาระที่เรียน 
4 

(13.3%) 
21 

(70%) 
4 

(13.3%) 
1 

(3.3%) 
- 

การร่วมกจิกรรมท าให้มีความเข้าใจในเนื้อหาวิชาที่เรียนมากขึ้น 
3 

(10%) 
19 

(63%) 
8 

(26.6%) 
- - 

ได้รับประสบการณ์ตรง หรือ ได้เรียนรู้วิถีชีวิตของผู้คนจากกรณีตัวอยา่ง / การลงพื้นที่
ด าเนินกิจกรรมร่วมกบัอาจารย ์ฯลฯ 

7 
(23.3%) 

16 
(53.3%) 

7 
(23.3%) 

- - 

ได้รับความรู้และประสบการณ์นกเหนือจากต าราเรียน และการเรียนในห้องเรียน 
5 

(16.7%) 
14 

(46.6%) 
11 

(36.6%) 
- - 

ด้านประโยชน์ที่ได้รบั      

สามารถน าความรู้และประสบการณ์ที่ได้รับไปปรับใช้ 
8 

(26.6%) 
17 

(56.6%) 
5 

(16.6%) 
- - 

การร่วมกจิกรรมท าให้เรียนรู้การท างานกับผู้อื่นได้ 
9 

(30%) 
11 

(36.6%) 
10 

(33.3%) 
- - 

การร่วมกจิกรรมช่วยให้เรียนรู้การท างานเป็นขั้นตอน 
10 

(33.3%) 
12 

(40%) 
8 

(26.6%) 
- - 
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